
Απόσπασμα από τα Πρακτικά της Συνεδρίας του Υπουργικού 
Συμβουλίου Ημερομηνίας 7/7/2021 

   

Λήψη άμεσων  μέτρων για αποζημίωση και 
επαναδραστηριοποίηση των πληγέντων αγροτών από την 
καταστροφική πυρκαγιά που ξέσπασε στις 3.7.2021 σε ορεινές 
περιοχές των επαρχιών Λάρνακας και Λεμεσού. 

Αρ. Απόφασης        (Αρ. Πρότασης 806/2021). 

   91.508 

Το Συμβούλιο, με στόχο την άμεση ανακούφιση των πληγέντων 

αγροτών  και άλλων εργαζομένων από την καταστροφική πυρκαγιά που 

ξέσπασε στις 3.7.2021 σε ορεινές περιοχές των επαρχιών Λάρνακας 

και Λεμεσού: 

 

α)  Αποφάσισε να εγκρίνει τα πιο κάτω μέτρα όπως αναφέρονται 

αναλυτικά στην Πρόταση: 

 

 i) Άμεση καταβολή αρχικής οικονομικής ενίσχυσης, υπό τη 

μορφή «κατά χάριν» βοήθειας, ύψους μέχρι €30.000 ανά 

δικαιούχο, για επαγγελματίες γεωργούς και κτηνοτρόφους 

οι οποίοι, ως αποτέλεσμα της καταστροφής που επέφερε η 

πυρκαγιά, δυσκολεύονται να συνεχίσουν να 

δραστηριοποιούνται επαγγελματικά.  

 

 ii)  Άμεση ενεργοποίηση του «Εθνικού Πλαισίου Κρατικών 

Ενισχύσεων για την επαναδραστηριοποίηση πληγέντων 

αγροτών και για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος σε 

περιοχές που κηρύσσονται ως πληγείσες από πυρκαγιές», 

στο οποίο θα μπορούν δυνητικά να μετέχουν όλες οι 

επιλέξιμες γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, 

των οποίων οι διαχειριστές γεωργοί είναι επαγγελματίες 

ή/και μερικής απασχόλησης ή/και ερασιτέχνες. Στην 

καταγραφή των ζημιών και τον υπολογισμό των 

αποζημιώσεων να περιληφθούν και μη επιλέξιμοι, από το 

Πλαίσιο, κλάδοι εκμεταλλεύσεων/επιχειρήσεων, όπως για 

παράδειγμα τα μελισσοκομεία, τα πτηνοτροφεία και τα 

θερμοκήπια.  

…/.. 
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 iii)   Όπως οι δικαιούχοι, των οποίων η επαναδραστηριοποίηση 

είναι επιλέξιμη από το υπό αναφορά Πλαίσιο, λάβουν 

ενίσχυση για την απώλεια εισοδήματος που έχουν υποστεί 

λόγω της ολοσχερούς ή μερικής καταστροφής της 

γεωργικής παραγωγής τους. Από το ποσό της ενίσχυσης 

που αφορά αποκλειστικά και μόνο την απώλεια 

εισοδήματος, να αφαιρεθεί το ύψος της «κατά χάριν» 

οικονομικής ενίσχυσης που θα λάβουν, σύμφωνα την 

υποπαράγραφο (i) πιο πάνω. Μέσω του Πλαισίου, οι 

δικαιούχοι να λάβουν επιπλέον μερική ενίσχυση για 

αποκατάσταση/αντικατάσταση των επιλέξιμων γεωργικών 

μέσων παραγωγής, όπως προνοείται από το Πλαίσιο. Οι 

ίδιοι, εάν το επιθυμούν, μπορούν, εναλλακτικά, να λάβουν 

ενίσχυση για την αποκατάσταση/αντικατάσταση των πιο 

πάνω, μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 

2014-2020 .  

 

 iv) Όπως για τους μη επιλέξιμους από το υπό αναφορά 

Πλαίσιο κλάδους, και εφόσον οι πληγέντες αγρότες 

επιλέξουν να επαναδραστηριοποιηθούν, η απώλεια 

εισοδήματος που έχουν υποστεί λόγω της ολοσχερούς ή 

μερικής καταστροφής της γεωργικής παραγωγής να 

παραχωρηθεί εκτός του Πλαισίου, ως «κατά χάριν» 

οικονομική βοήθεια, πέραν της αρχικής «κατά χάριν» 

οικονομικής βοήθειας που θα παραχωρηθεί πριν από την 

πλήρη καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών. Από το ποσό 

της ενίσχυσης που αφορά αποκλειστικά και μόνο την 

απώλεια εισοδήματος, θα αφαιρεθεί το ύψος της «κατά 

χάριν» οικονομικής ενίσχυσης που τυχόν έχουν λάβει. Για 

αντικατάσταση των επιλέξιμων γεωργικών μέσων 

παραγωγής μπορούν να λάβουν ενίσχυση μέσω του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.  

…/.. 
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 v) Προκήρυξη έκτακτου επενδυτικού Μέτρου του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-20, ειδικά για 

την περιοχή που έχει πληγεί από την πυρκαγιά, το οποίο 

θα καλύψει τη δημιουργία νέων και ενδεχομένως πιο 

σύγχρονων υποδομών, σε αντικατάσταση αυτών που 

έχουν καταστραφεί.  

 

 vi)  «Κατά χάριν» οικονομική στήριξη ύψους €100.000 στην 

Οργάνωση Παραγωγών Φρούτων και Φθαρτών Περιοχής 

Οδούς «Βασιλική Γη» (Δημόσια) Λτδ. 

 

  vii) Για την ευρύτερη στήριξη της περιοχής: 

 

(1) Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, σε συνεργασία με 

τις Επαρχιακές Διοικήσεις Λάρνακας και Λεμεσού, 

να λάβουν άμεσα μέτρα αποκατάστασης των 

υποδομών άρδευσης που έχουν καταστραφεί. 

 

(2) Το Τμήμα Δασών, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 

και το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, σε 

συνεργασία με τις Επαρχιακές Διοικήσεις 

Λάρνακας και Λεμεσού, να προβούν σε εισηγήσεις 

και ενέργειες για την άμεση υλοποίηση 

αντιδιαβρωτικών/ αντιπλημμυρικών έργων. 

 

(3) Το Τμήμα Περιβάλλοντος να διευθετήσει τη 

συγκέντρωση των αποβλήτων που θα προκύψουν 

από τα σπίτια που έχουν καεί, σε χώρο που θα 

συμφωνηθεί με την κάθε Κοινοτική Αρχή και θα 

εποπτεύσει τη μεταφορά των υλικών αυτών σε 

αδειοδοτημένες μονάδες. Το κόστος διαχείρισης 

των αποβλήτων αυτών θα καλυφθεί από το 

Κράτος. 
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(4) Το Τμήμα Γεωργίας να αποστείλει κλιμάκιο 

αρμόδιων λειτουργών για βοήθεια, καθοδήγηση 

και καλύτερη εξυπηρετήση των αγροτών που θα 

υποβάλουν αίτηση για συμμετοχή τους στα 

προγράμματα/σχέδια αποζημιώσεων. 

 

 viii) Υπό τον συντονισμό του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και σε συνεργασία με το 

Υπουργείο Εσωτερικών, τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, το Γενικό 

Λογιστήριο της Δημοκρατίας και την Αρχή Ηλεκτρισμού 

Κύπρου, να ετοιμαστεί και να υποβληθεί αίτημα για αρωγή 

από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ειδικά για τη στήριξη και ενίσχυση των Κοινοτήτων που 

έχουν πληγεί και των κατοίκων τους. Ο Έφορος 

Εσωτερικού Ελέγχου, να οριστεί ως ο Ανεξάρτητος 

Ελεγκτικός Φορέας, αρμόδιος για τη σύνταξη Γνώμης, 

σύμφωνα με το Άρθρο 8, Παράγραφος 3 του Κανονισμού 

(ΕΚ) αρ. 2012/2002, αναφορικά με την υλοποίηση των 

δράσεων της αντιμετώπισης των συνεπειών της 

πυρκαγιάς.  

 

β) Αποφάσισε, μετά από εισήγηση της Υπουργού Εργασίας, 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, να εγκρίνει: 

 

 i)  Όσον αφορά στους εργαζόμενους σε εργοδότες που έχουν 

πληγεί: 

 

…/.. 
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(1) Την κάλυψη των μισθών των εργαζομένων, των 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αλλά και άλλων 

συναφών εξόδων διαβίωσης και στέγασης για την 

περίοδο από τον Ιούλιο μέχρι το Σεπτέμβριο 2021, 

περίοδος η οποία θα επανεξεταστεί ανάλογα με το 

χρόνο επαναδραστηριοποίησης. 

 

(2) Για όσους εργοδοτούμενους επιθυμούν τον 

επαναπατρισμό τους να καλυφθούν τα έξοδα 

επαναπατρισμού. 

 

(3) Όσα συμβόλαια απασχόλησης αφορούν 

εποχιακούς εργαζόμενους και οι εργοδότες 

επιθυμούν την επέκτασή τους, να δοθούν οι 

ανάλογες εγκρίσεις από το Υπουργείο 

Εσωτερικών. 

 

 ii)  Όσον αφορά στους Εργοδότες που έχουν πληγεί, να 

καλυφθούν από τη Δημοκρατία οι ανάλογες εισφορές στις 

Κοινωνικές Ασφαλίσεις και άλλες εισφορές που θα 

οφείλονται από τον Ιούλιο μέχρι και τον Σεπτέμβριο 2021 

και μέχρι την επανεξέταση, ανάλογα με το χρόνο 

επαναδραστηριοποίησης. 

 

γ)  Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Εσωτερικών να 

προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για διευκόλυνση της 

συμμετοχής μη αδειούχων υποστατικών στα πιο πάνω μέτρα. 

 

 

…/.. 
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δ)   Αποφάσισε τη μη λήψη από τους δικαιούχους αγρότες διπλής 

χρηματοδότησης/αποζημίωσης για την ίδια ζημιά σε στοιχεία 

πάγιου κεφαλαίου και απώλειας εισοδήματος, είτε η 

χρηματοδότηση/αποζημίωση αυτή προέρχεται από το 

Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

είτε από το Υπουργείο Εσωτερικών, είτε από άλλο συναφές 

πρόγραμμα ή σχέδιο. Ο κάθε αγρότης έχει το δικαίωμα επιλογής 

του σχεδίου/προγράμματος στήριξης στο οποίο θα συμμετάσχει. 

 

ε)  Αποφάσισε όπως οι απαιτούμενες πιστώσεις, για υλοποίηση 

των πιο πάνω μέτρων, καλυφθούν από τις πιστώσεις ύψους €20 

εκ. οι οποίες εγκρίθηκαν με την Απόφαση με αρ. 91.507 και ημερ. 

7.7.2021 και περιλήφθηκαν στον Συμπληρωματικό 

Προϋπολογισμό, τον οποίο εξουσιοδοτήθηκε ο Υπουργός 

Οικονομικών να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 

 

 


